



百花争艳春满园

——雨湖区打造“一校一品”努力办好农村学校综述

本报记者 肖中华



司马学校音乐老师指导孩子们合唱。(本报记者 欧阳天 摄)

最美人间四月天,走进雨湖区鹤岭镇、姜畲镇等乡镇的农村学校,特色办学、一校一品的气息扑面而来:青亭学校的借力兴校、长城中学的国防教育、立新学校的养成教育、司马学校的公益社团引领……百花斗艳,各领风骚。

加大农村学校扶持力度

近年来,为促进城乡教育优质均衡发展,雨湖区加大对农村学校的扶持力度,通过教育生态圈强化乡村教师队伍建设,扎实推进“双减”政策向课堂要效益,通过特色立校、质量兴校努力办好农村居民家门口的学校。

补齐农村学校师资短板

雨湖区创新性地推出教育生态圈建设,通过城区学校带动农村学校共同发展,为农村学校特色兴校提供师资保障。雨湖区52所中小学按同一办学层次、不同办学规模、不同发展水平、不

同地域划分成强校、薄弱学校、农村学校三类,由1所强校为主导校与1所薄弱学校、2至3所农村学校结成合作共同体,组建了11个教育生态圈。采取以工作绩效和实际贡献为主的生态圈动态管理机制,雨湖区政府每年拨付生态圈基本运行经费120万元,明确“跨校任教”课时补贴每节30元,“下乡支教”教师交通补助费每人每学年8000至10000元。

在教育生态圈的引领下,雨湖区乡村教师的待遇稳步提高。近年来,雨湖区落实乡村教师荣誉制度,实施乡村教师定期体检制度,投入资金1400多万元建设乡村教师周转房163套,让生态圈交流的教师“下得去、留得住”。大力推行城乡教师交流模式。城区学校的教师“下乡支教”,农村学校教师到城区学校跟岗学习,以一学年为时间单位,原则上按教师总人数的10%交流轮岗互派互学共同提高。近两年,雨湖区城乡教师交流人数年均超全区专任教师人数的13%。

促进农村学校特色发展

特色是学校质量立校的重要体现,是吸引生源、培养学生、留住老师的重要抓手。在区委政府的正确领导和区教育局的统一部署下,雨湖区农村中小学各美其美、美美与共走特色化发展道路,呈现出百花斗艳、春色满园的良好发展态势。

姜畲镇青亭学校创办于1934年,2014年下半年停办,2017年下半年恢复办学,借力办学成为该校的显著特色。

近年来,村“两委”给学校教室装了5台空调,积极协调周边关系,为教师安心教学、学生安心学习创造理想的外部环境。教育主管部门先后投入160多万元对教室、食堂进行改造,并添置电脑、电子白板等硬件设施。在此基础上,学校办学质量一年上一个台阶,学生人数由复校时的两个班30人发展到目前6个班110人。

从2021年开始,雨湖区长城中学把学校国防教育工作纳入学校教育的总体体系,成立了由党支部书记、校长任组长,教务处、政教处等成员为组员的国防教育领导小组。采取保证课程开设落实国防教育、立足课堂积极推行各学科教学向国防教育渗透、定时开展国防宣传教育专题宣传、利用综合实践课程推出国防教育课外活动等多项举措,将国防教育打造成一张靓丽的名片,得到了当地武装部门、教育部门及广大家长的交口称赞。

近年来,雨湖区鹤岭镇司马学校特色社团活动蓬勃发展,目前拥有合唱、美术、啦啦操、鼓号等11个校级公益社团,全部由专业老师或校外专业团队进行指导,在各级各类比赛中取得了优异成绩:啦啦操社团获得全国少儿啦啦操精英赛第一名,数独社团获全国珠心算答题活动一等奖,获湘潭市数独比赛团体及个人荣誉40余次,美术社团入围湘潭市少儿美术作品展2次、获省级市级美术比赛奖项20余次,合唱社团获湘潭市第八届建制班合唱比赛一等奖、被评为湘潭市乡村学校少年宫优秀展演节目,鼓号社团获得雨湖区鼓号队风采展示大赛二等奖。

在雨湖区鹤岭镇立新学校采访时,干净优美的校园、彬彬有礼的学生给我们留下了深刻印象。近年来,立新学校大力倡导养成教育,引导孩子们从小养成良好的学习生活习惯。2022年在校长李景文的带领下,立新学校申报了省级课题《农村家校合作培养学生良好行为习惯分析》。经过一年多的努力,该课题成功立项,结题时被评为省级优秀课题。目前课题成果在雨湖区多个农村学校推广,取得了理想的效果。

中国质量协会教育分会来潭调研

本报讯(记者 鲁婷)近日,中国质量协会教育分会相关负责人来潭开展教育质量管理调研,重点了解中小学校青少年质量普及教育有效途径等相关情况。

调研组先后到湘潭市和平小学、湘潭市第一中学、湘潭市第十二中学和湘乡市东山学校现场调研,详细了解相关学校科学的质量管理理念和方法、质量管理工具应用及在推进全面质量管理工作方面进行的积极探索和积累的宝贵经验,还围绕教育系统的教育管理、学校高质量发展、学校品牌建设及如何加强青少年质量知识普及教育等方面,与相关学校师生展开深入交流。

市教育局相关负责人表示,湘潭各地各校要努力构建全面质量管理理念,推进教育高质量发展;构建科学系统化全面质量管理体系,导入卓越绩效准则开展办学质量管理实践;构建质量管理体系的推广、研究体系,打造基础教育高质量发展的湘潭品牌。

市高中新课程改革教学开放日活动举行

本报讯(记者 鲁婷)4月19日,我市2024年普通高中新课程新教材实施市级实验校成果展示暨教学开放日活动在湘潭市第二中学举行。来自全市教育系统的400余名教师参加。

此次教学开放日活动以“打造‘三动’课堂、发展核心素养”为主题,由市教育局主办、湘潭市第二中学承办,旨在探索核心素养的顺利实施,切实减负提质增效,打造高效课堂,共同探讨新课程改革,共促湘潭教育高质量发展。

活动当天,湘潭市第二中学集中开放了涵盖语文、数学、英语、管乐、舞蹈、生涯规划等17个学科的28堂教学展示课,充分展现了该校作为市级实验校在新课程新教材实施方面的教育成果和教学特色。课后,教师们围绕学生核心素养的培养和打造高效课堂等内容,分学科开展评课与交流。在特色大课间展示环节,湘潭市第二中学学生带来了武术操、广播体操、健美操、美术写生和管乐表演,充分展现了该校学子“五育并举”全面发展的风采。

“‘三动’是指激发课堂的生动、活动、灵动,通过借助数字化手段让学生在情境调动、任务驱动中强化学习原动力,激发主动性、提高互动性,在积极、主动中轻松学习。”湘潭市第二中学相关负责人介绍,学校自2021年被评为湘潭市新课程新教材市级实验学校以来,以打造“三动”课堂为抓手,全力推进新课程改革,加强学生核心素养培养。

教育之声

从体育课变成罚站课说起

肖中华

上上周五,某学校一年级一学生回家沮丧地对父母说:“今天的体育课变成了罚站课。”“为什么呢?”“因为我们没有照体育老师的话排队去操场,他一生气就让我们罚站了大半节课。”体育老师的这一做法妥不妥呢?笔者认为不妥。

首先,与让孩子们多运动的体育课开课目的相冲突。文明其精神,野蛮其体魄。体育课对孩子们的健康成长特别重要,每天利用课间操和体育课让孩子们至少阳光锻炼1小时,已明确写入相关教育文件。如果将这节宝贵的、孩子们盼望已久的、本应让孩子们生龙活虎运动锻炼的体育课变成一动不动的罚站课,无疑与引导孩子们多运动、多锻炼的开课宗旨背道而驰。

其次,与“双减”政策下向课堂要效率这一高效课堂追求相违背。随着“双减”政策的稳步实施,切实提高课堂效率已成广泛共识。一堂课如何上、要取得什么样的教学效果、要引导孩子们强化哪些核心素养,都有明文规定,不得随意更改和变动。

第三,与“以生为本”遵循教育规律这一教育理念相矛盾。上体育课时是排队去操场,还是三三两两结伴去操场,笔者觉得都行,都无伤大碍。体育老师之所以生气罚学生,是因为自己的指示没有得到落实,为树立权威将体育课变成了罚站课。他的这一做法是过去“以师为主”传统执教理念的继续,与如今“以生为主”的教学大背景不相适应。

笔者认为,低年级的孩子好动、好玩、好热闹、规矩意识自律意识弱,老师得耐心地多引导,不要在孩子们面前动不动就充当规则的制定者,而是要俯下身去跟孩子们平等交流,多倾听孩子们的意见和建议,尊重孩子、尊重学情,多循循善诱,少发号施令。这样,将体育课改成罚站课的现象定会越来越少,孩子们健康成长、快乐成长的步伐则会越来越快。

要闻速览

日前,教育部在浙江省杭州市召开2024年教师队伍建设工作部署会,落实2024年全国教育工作会议精神,总结教师队伍建设工作成效,分析教师队伍面临的新形势,研讨交流地方和高校典型经验,部署教师队伍建设重点工作。会议指出,推进教育强国建设,教师队伍是最重要的基础工作。2024年是新中国成立75周年,正逢第40个教师节,教师队伍面临新形势,应肩负起新使命。

高校动态

湘潭大学：与江西一公司签署战略合作框架协议

本报讯(记者 肖中华 通讯员 邓彪)近日,湘潭大学与江西省瑞寻高速公路有限责任公司签署战略合作框架协议。

根据协议,校企双方将在科研攻关与项目合作、平台共建与成果转化、人才联合培养等方面建立多角度、多领域、全方位战略合作关系。2022年8月,湘潭大学土木工程学院王智超教授团队与该企业合作签订“瑞寻高速沥青面层全寿命精细化养护关键技术”研发合同。此次协议的签订标志着校企合作迈入新阶段,为

未来深入合作奠定了坚实基础。签约双方与会人员围绕科技创新、实习基地、人才培养、学生就业、平台共建以及科研成果应用等议题展开交流。

参观完湘潭大学校史展览馆、土木工程原子力显微镜实验室后,江西省瑞寻高速公路有限责任公司负责人表示,湘潭大学重视科技创新,在积极推进创新性人才培养方面取得了有目共睹的成绩,期待双方在更多领域开展深度合作,共同推动行业进步和社会发展。

湖南科技大学：一学生获全国跆拳道锦标赛系列赛冠军

本报讯(记者 欧阳天)近日,在河南许昌职业技术学院举行的全国跆拳道锦标赛系列赛第一站比赛中,湖南科技大学体育学院2023级运动训练专业学生邹芳代表湖南跆拳道队出战,获女子53公斤级冠军。

本次赛事由中国跆拳道协会主办,河南省体育局、河南省重竞技航空运动中心、河南省跆拳道运动协会和许昌市体育局承办,吸引了来自全国各地37支代表队近700名运动员参加。

湖南工程学院：4个学院领取新“身份证”

本报讯(通讯员 杨欢)4月16日,湖南工程学院举行教学院更名(新成立)揭牌仪式,4个学院领取新“身份证”。

其中,“计算机与通信学院”更名为“信息科学与工程学院”,“体育教学部”更名为“体育科学与工程学院”,“工程训练中心”更名为“智能科学与工程学院”,“人文通识教育中心”更名为“卓越工程

师学院”。

湖南工程学院相关负责人介绍,学院的优化设置调整是学校新时期跨越发展的重要举措,也是学校在动力变革、组织变革、强学科、强教学等方面的生动实践,希望全校广大师生牢记使命,锚定目标,以更加昂扬的奋进姿态投入到新的征程、投入到伟大实践,为学校高质量发展努力奋斗。

湘潭开放大学：与省韶山管理局共建思政教育基地

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 李依帆)为创新思政教育形式,日前,湘潭开放大学与湖南省韶山管理局红色培训教育中心联手共建的思政教育基地揭牌成立。

活动现场,湘潭开放大学相关负责人与湖南省韶山管理局红色培训教育中心培训部负责人共同为思政教育基地揭牌。趁思政教育基地揭牌之际,湘潭开放大学现场开展“一线课堂”思政教学活动,该校钱焕新教授给师生们带来了《全面深刻解读中国式现代化》专题讲座。讲座以贴近生活的事例和通俗易懂的语言,解读了中国式现代化的内涵、本质要

求、理论背景和依据、总的战略安排及必须把握的原则,激励同学们坚定理想信念,将个人的小我与时代的大我同频共振。

湘潭开放大学相关负责人表示,学校将充分发挥思政教育共建基地的作用,挖掘湘潭红色资源,创新思政教育形式,提升学员政治素养,激发学员爱国热情。



为培养学生的创新精神、实践能力以及科学探究素养,近日,岳塘区长郡湘潭高新实验小学举办了以“科技点亮人生,创新铸就未来”为主题的数学与科技创新节。(本报记者 欧阳天 摄)